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1. Sono date le configurazioni elettroniche degli atomi degli elementi A, B, C e D. 

Elemento A: 1s2 2s2 2p6 

Elemento B: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 

Elemento C: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 

Elemento D: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d8 

 

1.1. Quale tra gli elementi dati ha l’energia di prima ionizzazione maggiore? Scrivete il simbolo 
chimico dell’elemento. 

Risposta: ______ 
(1 punto)

 

1.2. Due degli elementi dati si legano in un composto, le cui particelle costituenti presentano la 
stessa configurazione elettronica. Scrivete la formula chimica del composto. 

Risposta:  __________________________  
(1 punto)

 

1.3. Scrivete la formula chimica della particella che si forma se l’atomo D cede due elettroni. 

Risposta: ______ 
(1 punto)

  



N
on

 s
cr

iv
et

e 
ne

l c
am

po
 g

rig
io

.
N

on
 s

cr
iv

et
e 

ne
l c

am
po

 g
rig

io
.

N
on

 s
cr

iv
et

e 
ne

l c
am

po
 g

rig
io

.
N

on
 s

cr
iv

et
e 

ne
l c

am
po

 g
rig

io
.

N
on

 s
cr

iv
et

e 
ne

l c
am

po
 g

rig
io

.6/20 *M20143112I06* 

  

2. Sono date le seguenti sostanze: 

 CO2           C2H5OH           C           Fe           SiO2           CsCl           I2 

 
2.1. Il modello rappresenta la modificazione allotropica di una delle sostanze date. Scrivete il 

nome della modificazione allotropica. 

Modello della sostanza Nome della modificazione allotropica 

 

 

(1 punto)
 

2.2. Scrivete la formula della sostanza che, tra quelle date, presenta la temperatura di 
ebollizione inferiore. 

 

Risposta:  _______________________________  
(1 punto)

 

2.3. In quale delle sostanze date le molecole sono legate tra loro con il legame a idrogeno? 
Scrivete la formula di questa sostanza. 

 

Risposta:  _______________________________  
(1 punto)
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3. Tre recipienti di volume 1,00 L contengono gas a temperatura 20 °C. Ogni particella rappresenta 
0,0100 moli di sostanza. 

 

 A B C 
 

3.1. In quale recipiente la pressione è maggiore? Risposta: ______ 

(1 punto)
 

3.2. Calcolate la pressione nel recipiente C. 

Calcolo: 

 
 
 
 
 
 

 
 

Risultato:  _______________________________  
(1 punto)

 

3.3. Quale gas è presente nel recipiente B, se la sua massa è di 4,26 g? Scrivete la formula di 
questo gas. 

Calcolo: 

 
 
 
 
 

 
 

Risposta:  _______________________________  

(1 punto)
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4. Durante il riscaldamento del permanganato di potassio KMnO4 si forma dell’ossigeno, che viene 
catturato in un cilindro graduato. Il volume dell’ossigeno che si forma durante la reazione è 
segnato nel diagramma. 

4.1. Quanti grammi di ossigeno si formano durante la reazione, se misuriamo il volume alla 
temperatura di 25 °C e alla pressione di 100 kPa? Non si tenga conto del volume del 
vapore acqueo nel cilindro graduato. 

 
Calcolo: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Risultato:  _______________________________  
(1 punto)

 

4.2. Quale tra i metodi per la cattura dell’ossigeno è il più adatto per l’esperimento proposto? 

 

 A B C D 

(1 punto)
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4.3. Quanti grammi di permanganato di potassio è necessario scindere per ottenere 0,0500 g di 
ossigeno? La scissione del permanganato di potassio è rappresentata dall’equazione: 

2KMnO4 → O2 + MnO2 + K2MnO4 
Calcolo: 

 
 
 
 
 
 
 
 

Risultato:  _______________________________  
(1 punto)

 

5. L’acido etanoico reagisce con l’etanolo. La reazione è una reazione di equilibrio. 

CH3COOH + CH3CH2OH  CH3COOCH2CH3 + H2O 
 

5.1. Scrivete il nome del prodotto organico di questa reazione. 

Risposta:  _______________________________________________________________________  

(1 punto)
 

5.2. Scrivete la costante di equilibrio Keq per la seguente reazione: 

 
Keq =  

(1 punto)
 

5.3. Alla temperatura di 25 °C, in un recipiente di reazione vengono mescolate 1,00 moli di 
acido etanoico e 1,00 moli di etanolo e aggiunto un catalizzatore. Dopo l’instaurazione 
dell’equilibrio, nel recipiente è rimasto solo 1/3 della concentrazione iniziale dell’acido. 
Calcolate il valore della costante di equilibrio per la reazione descritta. 

Calcolo: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Risultato:  _______________________________  
(1 punto)
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6. Nella tabella sono date le solubilità di quattro sostanze alla temperatura di 50 °C. 

Sostanza NaCl NaNO3 KCl KNO3 

Solubilità (g sostanza/100 g 
acqua) 

36,8 114 42,9 83,5 

 

6.1. Quanti grammi di acqua dobbiamo aggiungere a 100 g di NaNO3, per ottenere una 
soluzione satura a 50 °C? 

Calcolo: 

 
 
 
 
 
 
 
 

Risultato:  _______________________________  
(1 punto)

 

6.2. Per le sostanze date è riportata nel diagramma la solubilità in dipendenza dalla 
temperatura. Indipendentemente dal fatto che nel diagramma non sono riportate le formule 
delle sostanze, valutate le affermazioni sottostanti come VERE o FALSE. 

 
 

La più bassa dipendenza della solubilità dalla temperatura è presente nel cloruro di potassio.   _____________  

A 20 °C il nitrato di sodio è più solubile del nitrato di potassio.  _____________ 

(2 punti)
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7. Abbiamo preparato le soluzioni di quattro sostanze e le abbiamo segnate con le lettere A, B, C e D. 

Soluzione A: 0,0100 M CH3COOH 

Soluzione B: 0,0200 M HCl 

Soluzione C: 0,0100 M NaOH 

Soluzione D: 0,0400 M fruttosio 

 

7.1. Ordinate le soluzioni date per valore crescente del pH. Utilizzate le lettere con le quali sono 
state segnate le soluzioni.  

______ < ______ < ______ < ______ 

(1 punto)
 

7.2. Scrivete le soluzioni date in ordine crescente di conducibilità elettrica. Utilizzate le lettere 
con le quali sono state segnate le soluzioni. 

______ < ______ < ______ < ______ 

(1 punto)
 

7.3. Quant’è la concentrazione molare degli ioni idrossido nella soluzione B alla temperatura di 
25 °C? 

Calcolo: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Risultato:  _______________________________  
(1 punto)
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8. L’acido ossalico è un acido biprotonico con la formula H2C2O4 (Ka1 = 5,6·10–2, Ka2 = 5,4·10–5). In 
un campione sono sciolti 3,50 g di acido ossalico. 

 
8.1. Scrivete l’equazione della seconda fase di scissione protolitica dell’acido ossalico con 

l’acqua. 

Equazione di reazione:  _____________________________________________________ 
(1 punto)

 

8.2. Scrivete la reazione bilanciata della neutralizzazione completa dell’acido ossalico con 
l’idrossido di sodio. 

Equazione di reazione:  _____________________________________________________ 
(1 punto)

 

8.3. Calcolate la quantità di sostanza dell’idrossido di sodio necessaria per neutralizzare 
completamente il campione dell’acido ossalico dato. 

Calcolo: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Risultato:  _______________________________  
(1 punto)
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9. Una cella galvanica è composta da due semicelle. Una semicella è formata da una lamina di 
rame immersa in una soluzione che contiene ioni Cu2+. L’altra semicella è formata invece da una 
lamina di piombo immersa in una soluzione che contiene ioni Pb2+. Il potenziale standard per 
l’elettrodo del rame ha il valore di: E°(Cu2+/Cu) = 0,34 V. Durante il funzionamento della cella 
galvanica notiamo nel tempo una decolorazione della soluzione azzurra. 

 
9.1. Spiegate in modo preciso e indubbio la ragione della decolorazione della soluzione di 

colore azzurro. 

Risposta:  _______________________________________________________________________  

 ________________________________________________________________________________  
(1 punto)

 

9.2. Scrivete l’equazione della reazione che avviene nella semicella di rame. Nell’equazione 
segnate correttamente il cambiamento (cessione o acquisto) di elettroni. 

Equazione di reazione:  ___________________________________________________________  
(1 punto)

 

9.3. La tensione standard della cella galvanica data è 0,47 V. Quant’è il valore del potenziale 
standard dell’elettrodo di piombo E°(Pb2+/Pb)? 

Risposta:  _______________________________  
(1 punto)
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10. Scrivete le equazioni bilanciate delle sottostanti reazioni chimiche. 

 
10.1. L'idrogencarbonato di sodio durante il riscaldamento si scinde in carbonato di sodio, 

diossido di carbonio e vapore acqueo. 

Equazione di reazione:  

 ________________________________________________________________________________  

(1 punto)
 

10.2. L’idruro di calcio reagisce con l’acqua. Durante la reazione si formano due sostanze. 

Equazione di reazione:  

 ________________________________________________________________________________  

(1 punto)
 

10.3. Una soluzione di acetato di piombo(II) reagisce con una soluzione di fosfato(V) di sodio.  
Secondo la nuova nomenclatura IUPAC per il fosfato(V) di sodio utilizziamo il nome 
comune fosfato di sodio. 

Equazione di reazione:  

 ________________________________________________________________________________  

(1 punto)

  



N
on

 s
cr

iv
et

e 
ne

l c
am

po
 g

rig
io

.
N

on
 s

cr
iv

et
e 

ne
l c

am
po

 g
rig

io
.

N
on

 s
cr

iv
et

e 
ne

l c
am

po
 g

rig
io

.
N

on
 s

cr
iv

et
e 

ne
l c

am
po

 g
rig

io
.

N
on

 s
cr

iv
et

e 
ne

l c
am

po
 g

rig
io

.  *M20143112I15* 15/20 

 

11. L’acido benzoico ha la formula molecolare C7H6O2. 

 
11.1. Scrivete la formula razionale o scheletrica dell’isomero funzionale dell’acido benzoico. 

L'isomero deve essere un benzene monosostituito. 

 

 

 

 

Risposta:  _______________________________________________________________________  
(1 punto)

 

11.2. Quanti centri chirali ci sono nell’acido benzoico? 

Risposta: ______ 
(1 punto)

 

11.3. Quanti atomi di carbonio in ibridazione sp2 troviamo nella molecola del pent-2-ene? 

Risposta: ______ 
(1 punto)
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12. Sono date le formule di quattro composti: 

O

OH
 

OH

 

OH

 

OCH3

 
 A B C D 
 

12.1. Scrivete i composti in ordine crescente di temperatura di ebollizione. Utilizzate le lettere 
con le quali sono stati segnati i composti. 

______ < ______ < ______ < ______ 

 (1 punto)
 

12.2. Scrivete la formula razionale o scheletrica del prodotto organico che si forma durante la 
reazione tra i composti A e B. 

 

 

 

 

Risposta:  _______________________________________________________________________  

 (1 punto)
 

12.3. Scrivete il nome IUPAC dell’isomero di struttura del composto D, con la temperatura di 
ebollizione maggiore. 

Risposta:  _______________________________________________________________________  

 (1 punto)
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13. È dato il seguente schema di reazione. 

Cl

KOH/etanolo


A

H2O/H+

B
CH3COCl

C

 

 

13.1. Scrivete le formule scheletriche o razionali dei prodotti organici principali A, B e C. 

 A B C 

Formula 
scheletrica o 
razionale del 
composto 

   

(3 punti)
 

13.2. Scrivete il nome del composto B secondo la nomenclatura IUPAC. 

Risposta:  _______________________________________________________________________  
(1 punto)
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14. È dato il seguente schema di reazione. 

CH3Cl
A

Cl2/h
B

NH3
C

AlCl3
 

 

14.1. Scrivete le formule scheletriche o razionali dei prodotti organici principali A, B e C. 

 A B C 

Formula 
scheletrica o 
razionale del 
composto 

   

 (3 punti)
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15. È rappresentata una parte della molecola di un polimero. 

 

 

15.1. Scrivete la formula razionale o scheletrica del monomero dal quale si forma il polimero 
rappresentato. 

 

 

Risposta:  _______________________________________________________________________  
(1 punto)

 

15.2. Con quale tipo di polimerizzazione si ottiene tale polimero? 

Risposta:  _______________________________________________________________________  
(1 punto)
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